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Teorema fondamentale del calcolo integrale. Esercizi 
Il teorema 

FISICA MATEMATICA 
D𝐚𝐭𝐚	una legge di velocità 
variabile 𝒗(𝒕) = 𝒔′(𝒕) continua 
in un intervallo [𝒂, 𝒃], trovo che 

0 𝒗(𝒕)𝒅𝒕 = 𝒔(𝒃) − 𝒔(𝒂)
𝒃

𝒂
 

D𝐚𝐭𝐚	una funzione 𝑭(𝒙)	derivabile 
in un intervallo [𝒂, 𝒃]con derivata 
𝑭5(𝒙) = 𝒇(𝒙) continua, trovo che 

0 𝒇(𝒙)	𝒅𝒙 = 𝑭(𝒃) − 𝑭(𝒂)
𝒃

𝒂
 

Prime derivate richiamate 

f(x) = F’(x) 1 2x    3x2 cos(x) 
F(x) x x2 x3 sen(x) 

Esercizio guidato 
Determina il risultato degli integrali proposti nell’esercizio 1. 
MATEMATICA      FISICA 

𝟏.0 2𝑥𝑑𝑥
<

=
																																																																	0 2𝑡𝑑𝑡

<

=
 

    f(x) = F’(x) = ………. 
  F(x) = ………. 

0 2𝑥𝑑𝑥
<

=
= ⋯⋯⋯−	⋯⋯⋯ =	⋯.																	0 2𝑡𝑑𝑡

<

=
= ⋯ 

Determina il risultato degli integrali proposti negli esercizi da 2 a 6.  

𝟐.0 2𝑥𝑑𝑥
A

B
																																																																	0 2𝑡𝑑𝑡

A

B
 

𝟑.0 𝑑𝑥
D

B
																																																																			0 𝑑𝑡

D

B
 

𝟒.0 𝑑𝑥
<

F
																																																																			0 𝑑𝑡

<

F
 

𝟓.0 3𝑥I𝑑𝑥
=

I
																																																												0 3𝑡I𝑑𝑡

=

I
 

𝟔.0 cos	(𝑥)𝑑𝑥
N
I

N
=

																																																					0 cos	(𝑡)𝑑𝑡
N
I

N
=
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Funzione integrale e integrale indefinito 

 
Prime derivate richiamate 

f(x) = F’(x) 1 2x    3x2 cos(x) 
F(x) x x2 x3 sen(x) 

Esercizio guidato 
Determina il risultato degli integrali proposti nell’esercizio 7. 

𝟕.02𝑥𝑑𝑥 																																																																	0 2𝑡𝑑𝑡
P

=
 

    f(x) = F’(x) = ………. 
  F(x) = ………. 

02𝑥𝑑𝑥 = ⋯⋯⋯																	0 2𝑡𝑑𝑡
P

=
= ⋯⋯⋯ 

Determina il risultato degli integrali proposti negli esercizi da 8 a 11.  

𝟖.02𝑥𝑑𝑥 																																																																	0 2𝑡𝑑𝑡
P

B
 

𝟗.0 𝑑𝑡
P

I
																																																																			0 𝑑𝑥 

𝟏𝟎.0 3𝑥I𝑑𝑥 																																																											0 3𝑡I𝑑𝑡
P

B
 

𝟏𝟏.0 cos	(𝑥)𝑑𝑥 																																																					0 cos	(𝑡)𝑑𝑡
N
I

F
 

Derivata di una funzione integrale 

𝑳𝒂	𝒅𝒆𝒓𝒊𝒗𝒂𝒕𝒂	𝒅𝒊0 𝒇(𝒕)𝒅𝒕 = 𝑭(𝒙) − 𝑭(𝒂)		è		𝑭5(𝒙) = 𝒇(𝒙)
𝒙

𝒂
 

Esercizio svolto  
Determina la derivata della funzione integrale proposta nell’esercizio 12  

𝟏𝟐.					𝐹(𝑥) = 0 𝑡2𝑠𝑒𝑛(𝑡)𝑑𝑡										𝐹5(𝑥) =
P

F
𝑥2𝑠𝑒𝑛(𝑥) 

Solo se è richiesto di giustificare la risposta, aggiungi che la funzione integrale F(x) 
indica una primitiva di f(x) e perciò ottengo F’(x) = f(x) senza eseguire calcoli. 
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Determina la derivata della funzione integrale proposta negli esercizi da 13 a 18 

𝟏𝟑.					𝐹(𝑥) = 0 3𝑡I𝑑𝑡																										𝐹5(𝑥) =
P

B
___________ 

𝟏𝟒.					𝐹(𝑥) = 0 𝑡𝑑𝑡																														𝐹5(𝑥) =
P

F
___________ 

𝟏𝟓.					𝐹(𝑥) = 0 𝑡𝑒^𝑑𝑡																									𝐹5(𝑥) =
P

I
___________ 

𝟏𝟔.					𝐹(𝑥) = 0 𝑑𝑡																															𝐹5(𝑥) =
P

=
___________ 

𝟏𝟕.					𝐹(𝑥) = 0
𝑠𝑒𝑛(𝑡)
𝑡

𝑑𝑡																𝐹5(𝑥) =
P

=
___________ 

𝟏𝟖.					𝐹(𝑥) = 0 (3𝑡I + 2𝑡)𝑑𝑡										𝐹5(𝑥) =
P

=
___________ 

Integrale definito, indefinito e funzione integrale 
19. Scrivi il risultato dei seguenti integrali. 

𝐀.0 cos(𝑡) 𝑑𝑡
P

N
a

								𝐁.0 cos(𝑥) 𝑑𝑥
N
I

N
a

												0 cos(𝑥) 𝑑𝑥 

20. Quale fra le seguenti formule è corretta? 

𝑨.0 3𝑡I𝑑𝑡
P

I
= 𝑥= − 8																						𝑩.0 3𝑥I𝑑𝑥 = 𝑥=				 

	𝐂. 0 3𝑥I𝑑𝑥 = 6𝑥 + 𝑘																					𝐃.0 3𝑡I𝑑𝑡 = 𝑥=
P

B
		 

21. Quale fra le seguenti formule determina tutte le primitive di f(x) = ex? 

𝐀.0 𝑒P𝑑𝑥
I

F
				𝐁.0 𝑒^𝑑𝑡

P

B
								𝐂.0 𝑒P𝑑𝑥 							𝐃.0 𝑒^𝑑𝑡

P

F
		 

22. Quale fra le seguenti formule è errata? 

𝐀.0 2𝑡d𝑡 =
PkB

P
(𝑥 + 1)I −𝑥I 										𝐁.		0 2𝑡d𝑡 =

PkB

P
𝑥I + 2𝑥 + 1−𝑥I								

	𝐂. 0 2𝑡d𝑡 =
PkB

P
(𝑥 + 1)I																			𝐃.0 2𝑡d𝑡 =

PkB

P
2𝑥 + 1		 

23. Scegli il risultato errato del seguente integrale 

0 e^d𝑡
PkI

P
 

𝐀. 𝑒PkI − 𝑒P											𝐁.			𝑒PkI											𝐂. 𝑒P ∙ 𝑒I − 𝑒P							𝐃.			𝑒P ∙ (𝑒I − 1) 
 


